110下【綜合】教學進度表

	週次
	日期
	康寧人。康寧事
(學校行事活動)
	核心

主題
	有品樂康寧

(校本/特色/主題課程)

	一
	2/7-2/11
	11日 開學，正式上課。課後班開始上課
	愛閱康寧
	寒假自主學習報告分享

	二
	2/14-2/18
	18日 學校日(暫定)
	
	品德-合作

	三
	2/21-2/25
	21日 社團開始上課
	
	交通安全宣導

	四
	2/28-3/4
	28日 和平紀念日放假一天
	
	麥客農場參訪

	五
	3/7-3/11
	
	活力康寧
	麥客農場參訪

	六
	3/14-3/18
	27日 園遊會(暫定)
	
	麥客農場參訪

	七
	3/21-3/25
	2日 放假一天
	
	科學週

	八
	3/28-4/1
	4月 兒童月系列活動
	
	兒童節慶祝大會

	九
	4/4-4/8
	4、5日 兒童節及民族掃墓節放假一天
	
	家庭教育

	十
	4/11-4/15
	12、13日 第一次定期評量
	
	第一次定期評量

	十一
	4/18-4/22
	
	
	品德-孝順

	十二
	4/25-4/29
	
	
	品德-孝順

	十三
	5/2-5/6
	7日 園遊會
	
	母親節慶祝大會

	十四
	5/9-5/13
	
	康寧心運動
	品德-孝順

	十五
	5/16-5/20
	
	
	體育週

	十六
	5/23-5/27
	
	
	性別平等教育

	十七
	5/30-6/3
	1、2日 六年級畢業考
3日 端午節放假一天
	
	端午節慶活動

	十八
	6/6-6/10
	
	
	品德-關懷

	十九
	6/13-6/17
	
	
	品德-關懷

	二十
	6/20-6/24
	21日 小學畢業典禮
22日 幼兒園畢業典禮
23、24日 第二次定期評量
	
	第二次定期評量

	二十一
	6/27-7/1
	30日 結業式
1日 暑假開始
	
	暑假自主學習討論


· 主題課程時間長短週數及教案呈現方式，由學年依實際狀況排定

· 核心主題說明如下頁:
【綜合】校本/主題/特色課程：核心主題說明

一、本校綜合課程共包含三個主題

    1.愛閱康寧   2.活力康寧   3.康寧心運動
二、各核心主題搭配課程參考如下:

參考附件一:康寧國小109學年度各月份行事課程.特色課程
	校本核心主題
	3月
	4月
	5月
	6月

	1.愛閱康寧
*可搭配的課程:

校外教學、育藝深遠、畢旅…
鄉土走察:康寧人(認識康寧(里仁睦鄰(走讀內湖(鄉鎮采風(美麗寶島
	
	
	＊母親節慶祝大會

＊二年級偶戲初體驗
	

	2.活力康寧

*可搭配的課程

母親節、兒童節、畢業禮讚、科學週……
	
	＊兒童節慶祝大會。
＊選拔康寧模範兒童。
	
	

	
	
	
	
	＊海報設計
＊畢業系列活動

	
	母語日
	＊投石器神準王

＊紙飛機
＊吸管飛機
	＊線軸車
＊空氣砲

＊膠泥船
	＊六年級畢業音樂會
＊六年級畢業美展

	3.康寧心運動

*可搭配的課程：
品德實踐、品德金學堂、感恩關懷、藍鵲、適性教育……
	
	
	品德金學堂
	

	
	
	藍鵲步道
	
	


康寧國小【校本課程-我愛康寧】活動課程
1. 一年級 : 新生透過校園巡禮認識學校並喜愛學校；大湖公園一遊，進行社區探索。
2. 二年級 : 透過小朋友的資料收集與分享，讓小朋友由個人.家庭擴展至社 區，了解群幾己的關係。

3. 三年級 : 透過多元學習.如資料收集.圖片製作及校外參觀，使小朋友對自己的家鄉有更多認識。

4. 四年級 : 經由參觀不同的古蹟與探訪不同的資源，讓小朋有對自己生長的地方有更深層的認識。

5. 五年級 : 小朋友透過查尋.收集文字.圖片.史料，並身入其境，將資料整合作成書面或口頭報告，藉以提升小朋友發揮其它方面能力。

6. 六年級 :  由了解自己與社區關係，進而了解也願意為成長六年的學校付出，透過義賣活動讓孩子學會感恩與回饋，並延伸學習了解臺灣開發歷史。

	年級
	主題
	課程目標

	一年級
	校園巡禮
社區探索
	1.認識同學師長
2.認識教室.學校位置.各處室.合作社

3.認識大湖公園

	二年級
	我家在內湖
	1.能透過自我介紹及照片收集分享家庭成長故事
2.能透過媒體認識社區中鄰居及各行業的生活關係

3.認識碧湖公園

	三年級
	吾愛吾家
	1.能由圖片及影片認識內湖的地理位置
2.能透過閱讀及資料整理了解家鄉-內湖

3.透過參觀認識家鄉的傳統建築

4.能透過影片介紹瞭解家鄉民俗活動─夜弄土地公

	四年級
	戀戀內湖
	1.能透過族譜及社區長輩找出家族遷移過程
2.能經由照片.影片.網路.校外參觀認識內湖的古蹟與自然

  環境

3.參訪復興劇校

	五年級
	臺北-我的家
	1.認識臺本盆地的演變.河流.氣候.行政區
2.了解臺北盆地的古蹟

3.認識捷運.公車路線

4.了解臺北行政機構.社教機構的功能

5.了解內湖的各風景據點(碧山巖)

	六年級
	我愛康寧
認識臺灣
	1.認識康寧校史，了解康寧現況
2.延伸學習了解臺灣開發歷史(二二八紀念公園)

3.能學會對母校感恩與回饋


	教學計畫

	教學
活動
	教學

節數
	能力指標
	十大基本能力
	七大議題

	品格教育：合作
	2
	3-3-1以合宜的態度與人相處，並能有效的處理人際互動的問題。

3-2-1-2在團體中能傾聽小組成員說話，尊重他人的想法與感受。
	四 、表 達 、 溝 通 與 分 享
五 、尊 重 、 關 懷 與 團 隊 合 作
	家政教育

	麥客農場之旅
	6
	3-2-1參加團體活動，並能適切表達自我、與人溝通。
4-2-2運用簡易的知能參與戶外活動，體驗自然。

4-2-3辨別各種環境保護及改善的活動方式，選擇適合的項目落實於生活中。
	四.表達、溝通與分享

七、劃、組織與實踐
十、立思考與解決問題
	環境教育

	護蛋我最行(孝順)
	6
	1-2-4觀察自然界的生命現象與人的關係。
4-2-3辨別各種環境保護及改善的活動方式，選擇適合的項目落實於生活中。
2-2-1實踐個人生活所需的技能，提升生活樂趣。

	5. 尊重、關懷與團隊合作
10.獨立思考與解決問題
	家政教育、性別平等教育

	品格教育：關懷
	2
	1-2-1欣賞與表現自己的長處，並接納自己。
3-3-1以合宜的態度與人相處，並能有效的處理人際互動的問題。

3-2-1-2在團體中能傾聽小組成員說話，尊重他人的想法與感受。
	四 、表 達 、 溝 通 與 分 享
五 、尊 重 、 關 懷 與 團 隊 合 作
	人權教育


	活動設計：品格教育：合作(2節)

	教學
活動
	學習目標
	教學活動內容
	學習

時間
	教學

資源
	評量

方式

	撲克牌找朋友－合作溝通
	1.能瞭解合作溝通的重要。
2.能與同學合作完成工作。
	壹、引起動機：

老師請小朋友教將各組帶來的撲克拿出來，詢問孩子一副撲克牌有幾張？曾玩過哪些撲克牌遊戲？再說說若少了一張，玩起來的感覺，並引導孩子，每種牌都有不同的用處，而每一張牌都很重要，跟班上的每個同學一樣，每一個人都是不可替代的，對班上都有其不可或缺的地位。
貳、發展活動
    團隊合作
1發下去撲克牌，一人一張，並叮嚀小朋友拿到牌蓋在桌上，不可以看牌，翻牌時將牌放在額頭上，點數朝外，只能讓別人看到點數，自己不可看，請按照自己的牌，分成兩隊，黑的一邊，紅的一邊，過程中不可以講話， 也不可以看牌。連續三次，並計秒數。
2接著再按花色及點數大小排列，小的在隊伍最左邊，大的在最右邊，過程中還是不可以講話喔！計秒數。只要一人有聲音，遊戲就算失敗，都得重來。 
參、統整活動 ( Q & A)
1. 不看自己的牌很難嗎？
2. 組員間如何彼此幫助？
3. 不說話時如何溝通？
4. 你對這個活動的感想是什麼？剛才如何進行溝通？你碰到困難了嗎？那你如何解決?
5. 這個活動中你是主動還是被動？有沒有領導者？
6. 在過程中，組員間合作有什麼重要性？
7. 如果重新再來一次，你們能否作得更好，為什麼？
8. 你覺得這個活動中與現實生活中的人、事、物有什麼關連？在日常生活中有那些事是需要合作的?
9. 老師歸納剛才同學所發表並鼓勵學生知行合一。
~~本節課結束~~

	40分鐘
	《教師》
碼表、哨子

《學生》：
撲克牌每組一副
	參與活動、口頭發表

	勇闖毒龍潭
	1. 能瞭解團隊合作溝通的重要，由彼此溝通過程產生的默契及學習團隊合作。
2. 能了解彼此溝通時的優缺點，並透過溝通協調以達解決問題之目的。
3. 能了解每個人都有責任負擔清潔學校環境的工作，只要合作便可以完成。
	一、引起動機
1.上次我們玩了撲克牌的遊戲，學會了合作的重要，小朋友們回顧一下，有哪些要點?
2.我們來考驗一下大家是否更能在團隊中，發揮合作的精神與學習良好的溝通。「要使我們的班級或校園看起來更乾淨、上起課來舒舒服服的方法有哪些？」
3.「我們班上在整潔活動時間要做哪些工作？負責哪些區域？」
二、主要活動
(一)勇闖毒龍潭
1大家所處的位置線外代表岸上，線內代表毒龍潭，活動開始時，大家會由線外(岸上)開始。
 2會發給兩隊各十三片魔毯(A4紙張)。
 3兩隊全體隊員要想辦法透過魔毯安全度過毒龍潭後，再回到原來的岸上，最快回來者獲勝。
 4魔毯放在毒龍潭上務必要以身體任何一部位接觸魔毯，若無，魔毯將會被潭上的妖魔(老師)收走。魔毯越少，渡潭勢必越困難。
 5要少一人渡潭，必宣告該隊陣亡(有人單腳踩入潭中亦屬陣亡)
 6哨音響起前一分鐘會給大家小小的討論，哨音響起活動便開始。
7第一輪活動結束，老師帶領大家簡單討論第一輪活
動比賽勝利或失敗的原因。
8第二輪活動開始前再給各隊兩分鐘時間討論，繼而進行第一輪的比賽活動。
9 再請大家簡單分享活動的發現及感想。
(二)溝通合作一把罩
1.老師依照打掃區域的組別讓小朋友分組坐好，並讓各組選出主席和記錄，準備讓小組進行對話。
2.「想一想每一個人所負責打掃工作有沒有發現用什麼方法可以掃得又快又乾淨？」請小朋友討論並記錄下來。
3.「如果下次我們的打掃工作都要重新調整，你最想
？可以怎麼做能做得最好?」

(二)請各組上台發表各組討論的結果。
三、統整活動
1.老師歸納統整兩個活動各組討論結果。
 2.老師說明打掃工作全班只要能合作、肯用心必能打造一個乾淨的校園。
～第二節課結束～
	40分鐘
	A4紙張30張 《教師》
A紙張4
學習單
	參與活動、口頭發表


	活動設計：麥客農場之旅(6節)

	教學
活動
	學習目標
	教學活動內容
	學習

時間
	教學

資源
	評量方式

	麥客農場之旅

一、行前活動


	1. 能了解參觀須注意的事項，並且確實遵守。

2. 能發揮公德心，做個盡職的小小自然觀察家。


	一、準備活動:

1. 老師行前說明，告知小朋友前往麥克農場應注意的事項，並遵守農場規定

2. 請學生攜帶鉛筆（原子筆）、水壺、遮陽帽、雨具、午餐、綠油精、防蚊液或建議穿長褲長袖。


	20分鐘


	
	聆聽



	二、參觀活動


	1. 藉由導覽解說，增進對客家文化的了解。

2. 透過實際操作客家米食的活動，學習以生活中常見的簡單食材製作出各種點心。

3. 認識農村常見的動物及基本農具。

4. 能仔細聆聽導覽員解說，並遵守參觀規則。
	二、發展活動:

1. 由園方專業導覽人員進行相關各活動之解說。

2. 經解說後，分組進行各項活動之實地操作。


	200分鐘


	麥客農場

	聆聽

參觀

實際操作


	三、統整活動
	1.能藉由觀察，發現客家文化的特色

2.能具體表達參觀的心得


	三、綜合活動:

1. 參觀活動結束時，請學生分組發表，最喜歡或最具特色的客家文化活動?

2. 將參觀的心得寫下來，並完成學習單。

	20分

第六節結束


	學習單


	聆聽
口頭發表




	活動設計：護蛋我最行(6節)

	教學
活動
	學習目標
	教學活動內容
	學習時間
	教學

資源
	評量方式

	護蛋我最行

一、小小記者


	1. 能透過老師的講述，了解媽媽懷孕的辛苦

2. 能分享訪問媽媽懷孕的事情。

3. 能畫一張媽媽懷孕的想像圖。


	一、準備活動：

1.上課前事先請學生當小小記者訪問媽媽或家人，媽媽在懷孕過程中較深刻難忘的事情。

2.老師講述自然界中各種動物及人類懷孕生產的不同情形，凸顯媽媽懷胎十月的辛苦。

二、發展活動

1.請學生一一發表訪問媽媽懷孕時深刻難忘的故事。

2.歸納媽媽們十月懷胎過程中的期待、擔心、辛苦、喜悅之情。並滿懷感恩地唱出母親節的歌曲。

三、綜合活動

1.老師發給學生一張空白紙，請學生就歸納中的結果，想像媽媽懷自己時是怎樣的情形。

2.簡單的分享自己所畫的內容。


	5分

20分

15

第一節結束
	
	聆聽

口頭報告

分享

討論

繪畫

口頭分享



	二、體驗媽媽的愛

（二節）


	1. 能透過體驗了解媽媽懷孕的辛苦與心情。

2. 在體驗當中懂得如何保護小寶寶的方法，以及了解媽媽小心翼翼的心情。


	一、準備活動：

1.老師一大早準備好氣球及打氣筒，讓學生在衣服中塞入打了氣的大氣球，體驗媽媽懷孕的感覺。

二、發展活動

1.老師請孩子做一些日常生活當中簡單的動作，例如：蹲下、起立、彎腰撿東西……等日常慣有的行為舉止，並要求學生想辦法小心保護好自己的「寶寶」。

2.當體驗平日常做的活動結束後，請學生分組討論發表自己當下的感覺，並說明自己採取的姿勢或保護「寶寶」方式。

3.師生共同討論大家所提出的方法中，尋找比較適合成為保護措施的好辦法，提供給學生從早上到放學期間，如常上所有課程時應小心謹慎的保護「寶寶」。

4.老師安排「產檢」活動，並根據各個學童腹中「寶寶」的情形給予提醒及建議，讓學生可以體會媽媽懷孕時對「寶寶」的期待與關心。

5.學生記錄醫師給的建議後，分享自己的改進想法。


	10分鐘

20分鐘

15分鐘

20分鐘

15分鐘

第二、三節結束
	打氣筒

氣球
	口頭報告

分享

分組討論

討論

口頭分享

口頭發表

分享



	三、手語歌傳愛
	1.能學會手語動作歌

2.學習用不同的溝通方式表達對人的感謝


	1、 準備活動:

教師播放歌曲

「心肝寶貝」

2、 發展活動:

1. 教師分段指導學生唱出歌曲「心肝寶貝」。

2. 分組練習。

3. 分組上台演唱。

4. 教師逐句指導學生手語動作。

5.學生分組練習

6. 教師逐句指導學生手語動作。

7. 學生分組練習

(心肝寶貝 
作詞：李坤城/羅大佑
作曲：羅大佑
編曲：羅大佑

月娘光光掛天頂　嫦娥置那住
你是阮的掌上明珠　抱著金金看
看你度晬　看你收涎　看你底學行
看你會走　看你出世　相片一大疊

輕輕聽著喘氣聲　心肝寶貝子
你是阮的幸福希望　斟酌給你晟
望你精光　望你知情　望你趕緊大
望你古錐　健康活潑　毋驚受風寒

鳥仔風箏　攏總會飛　到底為什麼
魚仔船隻　攏是無腳　按怎會移位
日頭出來　日頭落山　日頭對叨去
春天的花　愛吃的蜂　伊是置叨位

鳥仔有翅　風箏有線　才會天頂飛
魚仔有尾　親像行船　希望著愛找
日頭出來　日頭落山　日子攏安呢過
花謝花開　天暗天光　同款的問題

3、 綜合活動:

1.分組發表。

2.教師講評


	5分

10分

25分

20分

20分

第四、五節結束
	http://www.
youtube.com/
watch?v=42
whDwmAQYM

	專注聆聽

唱歌實作

手語動作實作

分組表演評分

專注觀賞

口頭發表

	四、媽媽我愛您
	1.能透過體驗真正  了解媽媽的愛是如何的珍貴與偉大。
	三、綜合活動

1. 在整天的體驗活動後，最後一節課順利生下小「寶寶」，在學生喜悅的迎接新生命的同時，請學童一一發表懷孕時自己的心情及辛苦之處。

2. 從聆聽他人的感受及自己的體驗中，懂得感謝媽媽懷胎十月的辛苦與母親的偉大。滿懷感恩地唱出母親節的歌曲。

3. 請學生回家完成日記，分享體驗後的心得。


	10分鐘

15分鐘

15分鐘

第六節結束
	
	聆聽

日記



	活動設計：品格教育：關懷(2節)

	教學
活動
	學習目標
	教學活動內容
	學習

時間
	教學

資源
	評量

方式

	何處是我家
	1.能了解流浪動物的生活。

2.能尊重並關懷其他生命。


	壹、引起動機：
1.調查家中是否有養寵物

2.觀察附近街上的流浪狗或貓並記錄
3.討論觀察時要注意的安全與態度

貳、發展活動
1.分享觀察的結果與心得
2.介紹有關流浪動物的故事影片

3.小組討論：
(1)為什麼會有流浪動物?

(2)如何防止流浪動物的產生?
(3)想一想，如果自己是流浪動物，你想對人類說什麼話？

參、統整活動  

1.認識流浪動物之家或動物保護協會的工作

2.我們可以為流浪動物做的事?


	15分

50分

15分
	觀察紀錄單

動物天使

(晨星出版社)

中華民國保護動物協會宣傳影片
	參與活動、口頭發表
分享

欣賞

討論

發表

發表


臺北市內湖區康寧國小品德教育實踐檢核表

主題—合作                                   年   班   號  姓名：

合作的定義：透過彼此協調、分工，達成團體的目標和使命。

中年級：參與團隊

【認知】：能瞭解團隊合作的意義。

【情意】：培養尊重配合的態度。

【行動】：能服從團隊的決議，並重視團體的榮譽。
	檢核項目
	自我省思
	家長檢核
	導師檢核

	
	很棒
	尚可
	加油
	很棒
	尚可
	加油
	很棒
	尚可
	加油

	1.我會與班上同學和睦相處，共同爭取班級榮譽。
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2.在團體中，我會讓別人也有表現的機會。
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3.我會尊重別人的想法，不會過分堅持自己意見。
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4.自己的錯誤，不會把責任怪在別人身上。
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5.我喜歡和同學一起合作的感覺。 
	
	
	
	
	
	
	
	
	


小朋友，請你想一想，你曾經與他人一起「合作」過哪些事情呢？與人合作又應該注意些什麼？請你把它寫下來喔！

家長簽章：                導師簽章：

品德教育─孝順實踐檢核表

座號（　　　）姓名（　　　　　　　　　）
小朋友請你檢核以下有關孝順的行為，依照你做到的情形做勾選。

	１
	能注意安全、愛惜身體
	（　）完全做到（　）常常做到（　）偶爾做到

	２
	在家能主動完成功課
	（　）完全做到（　）常常做到（　）偶爾做到

	３
	跟父母長輩講話態度和氣有禮
	（　）完全做到（　）常常做到（　）偶爾做到

	４
	會分擔家務
	（　）完全做到（　）常常做到（　）偶爾做到

	５
	會關心父母長輩健康
	（　）完全做到（　）常常做到（　）偶爾做到

	６
	出門會告知父母長輩
	（　）完全做到（　）常常做到（　）偶爾做到


請家長根據孩子狀況勾選檢核表

	１
	能注意安全、愛惜身體
	（　）完全做到（　）常常做到（　）偶爾做到

	２
	在家能主動完成功課
	（　）完全做到（　）常常做到（　）偶爾做到

	３
	跟父母長輩講話態度和氣有禮
	（　）完全做到（　）常常做到（　）偶爾做到

	４
	會分擔家務
	（　）完全做到（　）常常做到（　）偶爾做到

	５
	會關心父母長輩健康
	（　）完全做到（　）常常做到（　）偶爾做到

	６
	出門會告知父母長輩
	（　）完全做到（　）常常做到（　）偶爾做到

	其它孝親好表現：

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　


　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　家長簽名：

品德教育─關懷實踐檢核表

                              ___年___班 姓名：_____________
 
	品德教育
	行   為    準   則
	自  我  檢  核

	關懷
	1.能主動借東西給需要的同學
	
	
	

	
	2.體貼弱勢兒童的不便並予以協助
	
	
	

	
	3.遇事設身處地，關心別人
	
	
	

	省思：


	我推薦班上的「關懷」小天使是：

	因為他       
                                    


 
 
流浪動物觀察記錄表   
    年    班   姓名                 
	1.你是在哪裡遇見牠？你經常看到牠嗎?



	2.牠長什麼樣子？體型如何？身體狀況呢？


	3.你看到牠的時候牠正在做什麼？是單獨行動還是有其牠伙伴？



	4.把牠的樣子畫下來或拍下來



